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Pani









Beata Wierzba

                                                             p. o.  Dyrektor

                                                                     Żłobka Miejskiego 

                                                        w Czeladzi

                                        Wystąpienie pokontrolne

         Zgodnie z rocznym planem kontroli w dniach od 17 do 19 kwietnia 2013 r. i  po przerwie spowodowanej chorobą pracownika kontroli w dniach od 30 września  do 4 października 2013 r. Wydział Kontroli i Nadzoru Właścicielskiego tut. Urzędu przeprowadził kontrolę, której przedmiotem objęto następujące zagadnienia  :

· przestrzeganie przepisów i procedur dotyczących gospodarowania mieniem

· zużycie energii

· inwentaryzacja.

        Ustalenia kontroli zawarto w Protokole podpisanym  w dniu 17.10.2013 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce. 

W trakcie narady pokontrolnej z udziałem Pani Beaty Wierzba p.o. obowiązki Dyrektora Żłobka Miejskiego i pracownika przeprowadzającego kontrolę omówiono wyniki kontroli.

Do protokołu nie zostały wniesione uwagi ani zastrzeżenia.

Gospodarka składnikami majątkowymi, inwentaryzacja

Zasady gospodarowania składnikami majątkowymi w Żłobku Miejskim uregulowano  Zarządzeniem Dyrektora Nr 3 z 2009 z dnia 06.07.2009 r. w sprawie wprowadzenia „Instrukcji gospodarowania majątkiem trwałym, inwentaryzacji majątku i zasad odpowiedzialności za powierzone mienie” i  uzupełniającym go Zarządzeniem nr 1 z 2013 r.  ( w podstawie prawnej część powołanych aktów jest nieaktualna oraz nieadekwatna do wprowadzanych regulacji).

Instrukcja z 2009 r. zawiera określenie składników wchodzących w skład majątku jednostki, przyjęte progi ewidencyjne, zasady ewidencjonowania i umarzania, cele, sposoby przeprowadzania inwentaryzacji i  odpowiedzialności za powierzone składniki mienia.

Instrukcja nie zawiera sprecyzowania kto i w jaki sposób kwalifikuje zakupione wyposażenie do odpowiedniego ujęcia w ewidencji analitycznej, dokumentów będących podstawą do ujęcia w księgach nowo nabytego środka trwałego, zasad ujmowania wyposażenia przekazanego w formie darowizny, sposobu postępowania w przypadku likwidacji wyposażenia, harmonogramu prac inwentaryzacyjnych.

Ewidencję majątku jednostki o wartości powyżej 3.500,00 zł prowadzi się w Księdze Środków Trwałych zgodnie z obowiązującą klasyfikacją wynikająca z rozporządzenia Rady Ministrów z 1999 r., majątek zaliczany do pozostałych środków trwałych (o wartości powyżej 500,00 zł do 3.500,00 zł) rejestruje się w księgach inwentarzowych. Ewidencja drobnego wyposażenia do 500,00 zł prowadzona jest w postaci kartotek.

W Księdze Środków Trwałych ujęto m.in. przekazaną przez UM dokumentem PT nieruchomość gruntową oraz budynek.

Podstawą wystawienia PT była Decyzja Nr 2/2010 Burmistrza Miasta Czeladź z dnia 12.07.2010 r.(zmieniona decyzją Nr 3/2011 z dnia 18.10.2011r.)   o przekazaniu  w trwały zarząd nieruchomości gruntowej o łącznej powierzchni 3.186 m² zabudowanej  budynkiem Żłobka przy ul.35-lecia PRL 6 w Czeladzi. Decyzja stała się prawomocna z dniem 04.08.2010 r.

Trwały zarząd, po uprawomocnieniu się decyzji Burmistrza, winien  być na wniosek Dyrektora Żłobka ujawniony w księdze wieczystej nr 12252 prowadzonej dla nieruchomości oznaczonej jako działka nr 265/58 k.m. 32. 

W Zarządzeniu Dyrektora Żłobka nr 1 z 2013 dokonano umownego podziału składników inwentarza przypisując je do  odpowiednich działów bez uwzględnienia specyfiki działania jednostki , ujmując np. „Środki transportu” w dziale V lub  „Eksponaty o wartości muzealnej” w dziale X , które nie występują w jednostce i nie ma możliwości, żeby wystąpiły.

Przy  prowadzeniu ewidencji ilościowej w kartotekach przewidziano podział na dwie grupy:  Wyposażenie i Zabawki , przy czym wyposażenie  powinno obejmować jedynie drobne elementy, a w skazano w tej grupie  np. magnetofony, które bezwzględnie podlegają ewidencji ilościowo – wartościowej w księgach inwentarzowych (§3 pkt 14 ZD Nr 3 z 2009 r.)

         Obowiązująca Ustawa o rachunkowości w art. 26 i 27  reguluje  główne kwestie związane z inwentaryzacją. Postanowienia przepisów ustawy ograniczają się do określenia zakresu, przedmiotu, terminów, częstotliwości oraz metod czynności inwentaryzacyjnych.  Zasadą jest, że sprawy dotyczące organizacji, techniki i przebiegu inwentaryzacji jako bardzo istotnego aspektu powinny być  rozstrzygnięte w wewnętrznych uregulowaniach, przy uwzględnieniu specyfiki, warunków, wielkości  oraz potrzeb jednostki. 

W trakcie  czynności kontrolnych sprawdzono dokumentację z inwentaryzacji przypadającej  na koniec 2012 roku. Podstawą do jej przeprowadzenia było wydane Zarządzenie Nr 3/2012 Dyrektora Żłobka z dnia 28.09.2012 r., (w podstawie prawnej powołano Ustawę z 29 września 1994 r. o rachunkowości wskazując nieprawidłowy czas publikacji obowiązującego tekstu oraz brak wskazania konkretnego artykułu ) w którym powołano komisję inwentaryzacyjną mającą  za zadanie ustalić rzeczywisty stan majątku jednostki i przedłożyć kompletną dokumentację przewodniczącemu komisji do dnia 14.12.2012 r.  Inwentaryzacja rzeczowych składników majątkowych miała być sporządzona wg stanu na dzień 31.12.2012  r. W zarządzeniu o inwentaryzacji nie określono rodzaju składników majątku podlegających inwentaryzacji, nie wskazano metod  jakimi będzie przeprowadzona inwentaryzacja oraz sposobu rozliczenia jej wyników.

Metodą spisu z natury zinwentaryzowano wszystkie środki trwałe łącznie z gruntami (które podlegają inwentaryzacji drogą weryfikacji), pozostałe środki trwałe, wyposażenie ujmowane w ewidencji pozabilansowej. Potwierdzeniem dokonania tych czynności są arkusze spisu z natury w ilości 58 szt. oraz sporządzone przez komisję inwentaryzacyjną protokoły z przebiegu spisu i z  rozliczenia wyników inwentaryzacji. W dokumentacji brak arkusza potwierdzającego przeprowadzenie spisu druków ścisłego zarachowania. Środki trwałe i pozostałe środki trwałe spisano na jednym arkuszu zamiast na odrębnych. Środki trwałe ewidencjonowane na koncie 011 i pozostałe środki trwałe ujmowane na koncie 013 winny być spisywane na odrębnych arkuszach,  co ułatwia i usprawnia porównanie stanów księgowych z wynikami przeprowadzanej inwentaryzacji.

Metodą uzgodnienia sald zinwentaryzowano środki pieniężne zgromadzone na podstawowym  koncie bankowym jednostki i koncie ZFŚS. Dane przekazane przez Bank porównano z wydrukami do konta 130 – Rachunek bieżący jednostki  i 135 – Rachunek środków funduszy specjalnego przeznaczenia, stwierdzając ich zgodność. Czynności tej dokonała Główna księgowa składając podpis na dokumencie potwierdzającym saldo.

Metodą weryfikacji inwentaryzowane są stany zapisów księgowych z odpowiednimi dokumentami. Metoda ta dotyczy inwentaryzacji: gruntów, wartości niematerialnych i prawnych, należności i zobowiązań wobec pracowników, należności i zobowiązań z tytułów publiczno – prawnych, środków trwałych w budowie oraz pozostałych aktywów i pasywów nie objętych spisem z natury lub uzgodnieniem sald. W dokumentacji inwentaryzacyjnej zgromadzono wydruki komputerowe z ksiąg rachunkowych dla poszczególnych kont podlegających weryfikacji, brak jednak wskazania dokumentów będących podstawą ich uzgodnienia oraz protokołu z rozliczenia wyników przeprowadzonej weryfikacji. 

Zużycie energii

Dostawa energii cieplnej w latach 2011 i 2012 dla Żłobka Miejskiego  odbywała się na podstawie  umowy zawartej na czas nieoznaczony z Przedsiębiorstwem Energetyki Cieplnej w Dąbrowie Górniczej.                                                                                                                                                                

Wydatki poniesione za zużycie energii cieplnej w 2012 r. wyniosły 78.440,98 zł  , w porównaniu z rokiem 2011  ( wydatki wyniosły - 76.997,25  zł ) uległy  zwiększeniu  o kwotę 1.443,73 zł, co stanowi wzrost  o 1,88 %.

Zgodnie z zaksięgowanymi kosztami zużycie energii cieplnej w 2012 r.  wyniosło 77.551,18 zł i w porównaniu z rokiem 2011 (74.443,96 zł) uległo zwiększeniu o kwotę 3.107,22 zł, co stanowi wzrost  o 4,18 %.

Dostawa energii elektrycznej w latach 2011 – 2012 odbywała się na podstawie zawartej umowy  z ENION S.A. z Krakowa (obecnie TAURON energia) na czas nieokreślony.

W roku 2012 wydatki na energię elektryczną  wyniosły 8.109,16 zł i w porównaniu z rokiem 2011 (8.963,84 zł) wydatki uległy zmniejszeniu o kwotę 854,68 zł.

Zaksięgowane w 2012 r. koszty zużycia energii elektrycznej wyniosły 7.946,87 zł i w porównaniu z rokiem 2011 (8.889,38 zł) uległy zmniejszeniu o 942,51zł.

Wykazane wartości są zgodne z Obrotami na koncie 130 Rachunek bieżący jednostki, 201 – Rozrachunki z dostawcami i 401 – zużycie materiałów i energii  za 2011 i 2012 r. 

W celu wyeliminowania wyżej opisanych nieprawidłowości oraz uniknięcia powstania ich w przyszłości proszę o realizację następujących zaleceń:

Zalecenie Nr 1

W celu zachowania zasad prawidłowej gospodarki majątkiem Żłobka należy obowiązującą w jednostce „Instrukcję gospodarowania majątkiem trwałym, inwentaryzacji majątku i zasad odpowiedzialności za powierzone mienie” dostosować do wielkości , specyfiki działania i potrzeb jednostki uzupełniając o brakujące zapisy, o których mowa w Protokole oraz wystąpieniu pokontrolnym eliminując uregulowania niedostosowane do specyfiki jednostki jaką jest Żłobek.

Termin :  do 30.01.2014 r.

Zalecenie Nr 2

Przy przeprowadzaniu inwentaryzacji stosować prawidłowe metody w odniesieniu do poszczególnych składników majątku uwzględniając odpowiednią formę przeprowadzenia:  spis z natury, uzgodnienie sald oraz weryfikację danych   z ksiąg rachunkowych z innymi dokumentami.

Prawidłowo opracowany harmonogram inwentaryzacji zapewnia jakość i skuteczność jej przeprowadzenia w określonych terminach oraz pozwala na wskazanie osób odpowiedzialnych za prawidłowe  przeprowadzenie i odpowiednie jej udokumentowanie.

Wyniki inwentaryzacji zgodnie z art. 27 w/w ustawy należy odpowiednio dokumentować i powiązywać z zapisami wynikającymi z ksiąg rachunkowych.

Zalecenie Nr 3

Mając na uwadze zapisy w wydanej Decyzji Nr 2/2010 BMC z dnia 12.07.2010 r. o przekazaniu w trwały zarząd nieruchomości gruntowej na cele statutowe Żłobka  ujawnić trwały zarząd w księgach wieczystych. Decyzja stała się prawomocna z dniem 04.08.2010r.

Termin : niezwłocznie

Zalecenie Nr 4

W wydawanych w jednostce regulacjach w formie Zarządzeń Dyrektora stosować aktualne i adekwatne podstawy prawne uwzględniając  „Zasady techniki prawodawczej” określone w Rozporządzeniu Prezesa Rady Ministrów z 20.06.2002 r. (Dz. U. Nr 100, poz. 908). Stosownie do zasad wynikających z w/w Rozporządzenia  zarządzenie powinno w podstawie prawnej wskazywać :

· określony przepis prawa upoważniający do uregulowania danego zagadnienia, lub

·  określony przepis wyznaczający zadania burmistrza, kierownika jednostki lub ustalający jego kompetencje – a materia regulowana zarządzeniem mieści się w tych zadaniach lub kompetencjach.

Powoływanie jako podstawy do wydawania zarządzenia przepisu o charakterze ogólnym prowadzi, w określonych przypadkach, do istotnych wątpliwości, czy dana kwestia może być uregulowana w tym akcie. Takie same skutki powoduje brak wskazania przepisu upoważniającego, czy wskazanie w podstawie prawnej tylko samej ustawy lub aktu wykonawczego.

Termin: na bieżąco

Wykonanie zaleceń będzie przedmiotem kontroli sprawdzającej.

Zgodnie z § 14 pkt 6 Zarządzenia Nr 17/2010 Burmistrza Miasta Czeladź z dnia 29 stycznia 2010 r. w sprawie „Regulaminu przeprowadzania kontroli wewnętrznej w Wydziałach Urzędu oraz gminnych jednostkach organizacyjnych” informację  o sposobie realizacji zaleceń należy przedłożyć  pisemnie oraz e-mailem na adres : kontrola@um.czeladz.pl w terminie 30 dni od daty otrzymania zaleceń.    

Do wiadomości :

Wydział Rozwoju Społecznego





      BURMISTRZ

Urzędu Miasta Czeladź                                                                                                           mgr Teresa Kosmala
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