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7.1. Ocena możliwości wykorzystania odnawialnych źródeł ener-
gii w gminie

7.1.1. Rola władz lokalnych i samorządowych w rozwoju energetyki od-
nawialnej

7.1.1.1. Wprowadzenie

Zainteresowanie wykorzystaniem surowców odnawialnych ożywiło się głównie po pierwszym kryzysie zaopatrzenia w ropę. Zdano sobie wtedy sprawę, że zasoby paliw energetycznych nieodnawialnych są ograniczone (głównie ropa i gaz). Zaczął się zmieniać również stosunek odbiorców energii, którzy zaczęli uświadamiać sobie jak negatywny wpływ na środowisko wywiera wytwarzanie energii z paliw konwencjonalnych.

Obecnie na całym świecie obserwuje się wzrost wykorzystania odnawialnych źródeł energii. Wpływa na to wiele czynników, w tym m.in.:

· zanieczyszczenie atmosfery i związany z tym problem globalnego ocieplenia klimatu;

· wzrost zapotrzebowania na energię;

· wzrost cen nośników energii;

· coraz szybszy rozwój technologii wykorzystujących odnawialne źródła energii;

· rozwój świadomości społecznej i propagowanie zasad zrównoważonego rozwoju.

Racjonalne wykorzystanie energii ze źródeł odnawialnych jest jednym z istotnych elementów zrównoważonego rozwoju, który przynosi wymierne efekty ekologiczno - energetyczne. Odnawialne źródła energii powinny stanowić istotny udział w ogólnym bilansie energetycznym gmin, powiatów, czy województw naszego kraju. Przyczynią się one również do zwiększenia bezpieczeństwa energetycznego regionu, a zwłaszcza do poprawy zaopatrzenia w energię na terenach o słabo rozwiniętej infrastrukturze energetycznej.

Potencjalnie największym odbiorcą energii ze źródeł odnawialnych może być rolnictwo, a także mieszkalnictwo i komunikacja. Szczególnie dla obszarów dotkniętych bezrobociem odnawialne źródła energii stwarzają nowe możliwości w zakresie powstawania nowych miejsc pracy. Natomiast tereny rolnicze, które z uwagi na silne zanieczyszczenie gleb, nie nadają się do upraw roślin jadalnych, mogą być wykorzystane do upraw roślin przeznaczonych do produkcji biopaliw.

7.1.1.2. Strategia rozwoju energetyki odnawialnej

Przyjęta w dniu 5 września 2000r. przez Radę Ministrów i uchwalona w sierpniu 2001r. przez Sejm „Strategia Rozwoju Energetyki Odnawialnej” stanowi dokument wyznaczający podstawowe cele i uwarunkowania rozwoju sektora energetyki odnawialnej do roku 2020. „Strategia ...” ta jest także odpowiedzią na „Białą Księgę” Unii Europejskiej z 1997r., która obliguje kraje członkowskie do opracowania własnych narodowych strategii rozwoju energetyki odnawialnej.

Dla umożliwienia rozszerzenia działań zmierzających do wsparcia rozwoju energetyki odnawialnej w „Strategii Rozwoju Energetyki Odnawialnej” przewiduje się szereg działań organizacyjnych i formalno - prawnych mających na celu ułatwienie dostępu do odnawialnych źródeł energii oraz zwiększenia ich konkurencyjności.

Działania te to między innymi:

· Przygotowanie programów rozwoju poszczególnych rodzajów odnawialnych źródeł energii wraz z analizą ekonomiczną;

· W Prawie energetycznym powinna zostać wprowadzona definicja biomasy i biopaliw ciekłych;

· Wprowadzenie krajowych normy dla urządzeń wytwarzających energię ze źródeł odnawialnych oraz dla poszczególnych biopaliw;

· Prowadzenie inwentaryzacji źródeł wytwarzających energię odnawialną w kraju i umieszczanie wyników inwentaryzacji w corocznych sprawozdaniach statystycznych;

· Utworzenie bazy danych o dostępnych technologiach odnawialnych źródeł energii;

· Zapewnienie szerokiego przepływu informacji oraz pomoc samorządom lokalnym w przygotowaniu planów zaopatrzenia w energię oraz racjonalnego wykorzystania energii z uwzględnieniem odnawialnych źródeł energii przy minimalnych kosztach środowiskowych;

· Określenie warunków zobowiązujących zakłady energetyczne do zawierania długoterminowych kontraktów na sprzedaż energii ze źródeł odnawialnych;

· Uproszczenie procedur uzyskiwania koncesji na produkcję biopaliw i procedury uzyskiwania koncesji na wytwarzanie energii elektrycznej z odnawialnych źródeł energii;

· Rozwiązanie problemu związanego ze zróżnicowaniem cen energii elektrycznej z poszczególnych zakładów energetycznych, wynikający z obowiązku zakupu energii ze źródeł odnawialnych i z nierównomiernego rozmieszczenia potencjału technicznego tych źródeł na terenie kraju;

· Stworzenie systemu wspierania odnawialnych źródeł energii wykorzystującego takie instrumenty, jak certyfikaty, konkursy lub przetargi;

· Stworzenie rozwiązań prawnych, które zapewniłyby pogodzenie wymagań ochrony krajobrazu z rozwojem energetyki odnawialnej.

Działania wspierające rozwój nowych technik i technologii odnawialnych źródeł energii:

· Wspieranie programów badawczych i demonstracyjnych mających na celu wdrażanie nowych technik i technologii, szczególnie w zakresie udziału polskich przedsiębiorców w V. Programie Ramowym Badań, Rozwoju Technicznego i Prezentacji Unii Europejskiej;

· Działania z zakresu edukacji i promowania odnawialnych źródeł energii. Należy w większym zakresie wprowadzić do programów nauczania na wszystkich poziomach szkolnictwa, informacje dotyczące odnawialnych źródeł energii w porównaniu z innymi źródłami energii;

· Należy prowadzić akcje uświadamiające korzyści z wykorzystania odnawialnych źródeł energii, a także informujące o możliwościach skorzystania z pomocy finansowej oraz technicznej;

· Należy przygotować program informacyjny wraz z propozycjami harmonogramu jego wdrażania i związanymi z tym zadaniami dla rolników, dotyczący możliwości i korzyści z wykorzystania energii ze źródeł odnawialnych;

· Należy przygotować program informacyjny dotyczący odnawialnych źródeł energii wraz z propozycjami harmonogramu jego wdrażania i związanymi z tym zadaniami dla służb ochrony środowiska i przyrody na wszystkich szczeblach samorządowych.

Wieloletnia tradycja stosowania węgla jako głównego paliwa energetycznego, stosowane w przeszłości dotacje do energetyki i niskie ceny tradycyjnych nośników energii znacznie utrudniały wprowadzenie energii ze źródeł odnawialnych (poza energetyką wodną). Barierą trudną do przezwyciężenia są wysokie nakłady inwestycyjne. Uwzględniając aspekt ekonomiczny (warunkujący osiągnięcie liczącego się udziału w bilansie energetycznym energii ze źródeł odnawialnych) trzeba wziąć pod uwagę, że wyższa cena energii (w porównaniu z klasycznymi źródłami) wyprodukowanej ze źródeł odnawialnych, przy ich lokalnym wykorzystaniu, może być przynajmniej częściowo pomniejszona o koszty zbędnej transmisji (przesyłu). Tym niemniej w szeregu przypadków należy liczyć się z kosztami rezerwowania dostaw energii z systemu elektroenergetycznego i/lub gazowniczego.

Technologie wykorzystujące odnawialne źródła energii pod względem kosztów produkcji energii, można podzielić na trzy grupy:

· technologie, które wykazują koszty produkcji energii niższe lub porównywalne 
z kosztami lub cenami zastępowanych konwencjonalnych nośników energii. Do tej grupy zaliczają się: kotły na drewno i słomę obsługiwane ręcznie, automatyczne ciepłownie na słomę, małe elektrownie wodne zbudowane na istniejących spiętrzeniach, instalacje wykorzystujące gaz wysypiskowy do produkcji energii elektrycznej;

· technologie, które produkują energię po kosztach wyższych od średnich krajowych cen, ale mogą być konkurencyjne w następujących warunkach:

· wykorzystanie dostępnych kredytów preferencyjnych i dotacji;

· zlokalizowanie w rejonach o najwyższych cenach energii ze źródeł konwencjonalnych (spowodowanych wyższymi kosztami transportu, przesyłu i dystrybucji konwencjonalnych nośników energii na obszarach wiejskich i peryferyjnych oraz wyższymi kosztami dostarczenia energii do odbiorców rozproszonych).

W tej grupie mieszczą się między innymi: duże elektrownie wiatrowe sieciowe, ciepłownie automatyczne na biomasę oraz najmniej obecnie opłacalne technologie fotowoltaiczne;

· pozostałe technologie, takie jak: kolektory słoneczne, małe elektrownie sieciowe, biogazownie rolnicze, ciepłownie geotermalne nie są konkurencyjne w porównaniu z najwyższymi w Polsce cenami energii uzyskiwanymi z instalacjami wykorzystującymi paliwa kopalne, nawet w przypadku uzyskania dotacji w wysokości 50% całkowitych nakładów inwestycyjnych.

Istnieje szereg barier ograniczających rozwój energetyki wykorzystujących odnawialne źródła energii. Stanowią one zespół czynników o charakterze psychologicznym, społecznym, instytucjonalnym, prawnym i ekonomicznym. Do podstawowych barier należą:

Bariera prawna i finansowa:

· brak stosownych unormowań prawnych określających w sposób jednoznaczny program i politykę w zakresie wykorzystania odnawialnych źródeł energii;

· niewystarczające mechanizmy ekonomiczne, w tym w szczególności fiskalne, które umożliwiałyby uzyskiwanie odpowiednich korzyści finansowych w stosunku do wysokości ponoszonych nakładów inwestycyjnych na obiekty, instalacje, urządzenia przeznaczone do wytwarzania energii ze źródeł odnawialnych;

· relatywnie wysokie koszty inwestycyjne technologii wykorzystujących energię ze źródeł odnawialnych, jak również wysokie koszty prac (np. geologicznych) niezbędnych do uzyskania energii ze źródeł odnawialnych.

Bariera informacyjna:

· brak powszechnego dostępu do informacji o rozmieszczeniu potencjału energetycznego poszczególnych rodzajów odnawialnych źródeł energii, możliwego do technicznego wykorzystania;

· brak informacji o firmach produkcyjnych i projektowych oraz o firmach konsultacyjnych zajmujących się tą tematyką;

· brak powszechnie dostępnych informacji o procedurach postępowania przy otwieraniu i realizacji tego typu inwestycji, oraz standardowych kosztach cyklu inwestycyjnego oraz o korzyściach ekonomicznych, społecznych i ekologicznych związanych z realizacją inwestycji z wykorzystaniem odnawialnych źródeł energii;

· brak informacji o producentach, dostawcach i wykonawcach systemów wykorzystujących energię ze źródeł odnawialnych;

· brak rzetelnej informacji o efektach eksploatacji czynnych instalacji produkujących energię z źródeł odnawialnych.

Bariera dostępności do urządzeń i nowych technologii:

· niedostateczna ilość krajowych organizacji gospodarczych zajmujących się na skalę przemysłową produkcją urządzeń wykorzystujących odnawialne źródła energii;

· brak preferencji podatkowych w zakresie importu i eksportu urządzeń przeznaczonych do systemów wykorzystujących odnawialne źródła energii.

Bariera edukacyjna:

· niedostateczny zakres programów nauczania, uwzględniających odnawialne źródła energii, w szkolnictwie podstawowym i ponadpodstawowym;

· brak programów edukacyjno - szkoleniowych dotyczących odnawialnych źródeł energii adresowanych do inżynierów, projektantów, architektów, przedstawicieli sektora energetycznego, bankowości i decydentów.

Bariera wynikająca z potrzeby ochrony krajobrazu:

· brak wypracowanych metod uniknięcia konfliktów z ochroną przyrody i krajobrazu.

7.1.1.3. Uwarunkowania prawne w sprawie wzrostu wykorzystania energii ze źródeł 
odnawialnych

Obowiązek zakupu energii (elektrycznej i cieplnej) wytwarzanej ze źródeł odnawialnych oraz energii elektrycznej wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła wynika bezpośrednio z ustawy Prawo energetyczne:

Art. 9a. 1. Przedsiębiorstwa energetyczne zajmujące się obrotem energią elektryczną są obowiązane do zakupu, w zakresie określonym w rozporządzeniu wydanym na podstawie ust. 4, wytwarzanej na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej energii elektrycznej z odnawialnych źródeł energii przyłączonych do sieci oraz jej odsprzedaży bezpośrednio lub pośrednio odbiorcom dokonującym zakupu energii elektrycznej na własne potrzeby.

2. Przedsiębiorstwa energetyczne będące jednocześnie operatorami systemu dystrybucyjnego elektroenergetycznego są obowiązane, w zakresie określonym w rozporządzeniu wydanym na podstawie ust. 4, do zakupu oferowanej im energii elektrycznej wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła, ze źródeł znajdujących się na obszarze kraju określonym w koncesji, przyłączonych bezpośrednio lub pośrednio do sieci należącej do tych przedsiębiorstw.

3. Przedsiębiorstwo energetyczne zajmujące się obrotem, przesyłaniem i dystrybucją ciepła jest obowiązane do zakupu oferowanego ciepła z odnawialnych źródeł przyłączonych do sieci, wytwarzanego na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w ilości nie większej niż zapotrzebowanie odbiorców przyłączonych do sieci.

(...)

Szczegółowy zakres tego obowiązku, zgodnie z delegacją ustawową:

Art. 9a. (...)

4. Minister właściwy do spraw gospodarki określi, w drodze rozporządzenia, szczegółowy zakres obowiązków, o których mowa w ust. 1.3, biorąc pod uwagę założenia polityki energetycznej państwa oraz zobowiązania wynikające z umów międzynarodowych, a także określi w szczególności:

1) rodzaje, parametry techniczne i technologiczne źródeł odnawialnych wytwarzających energię elektryczną lub ciepło;

2) parametry techniczne i technologiczne źródeł energii elektrycznej wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła;

3) wielkość udziału energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych oraz wielkość udziału energii elektrycznej wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła, których zakup przez przedsiębiorstwa energetyczne jest obowiązkowy, w sprzedaży energii elektrycznej odbiorcom;

4) sposób uwzględnienia w taryfach kosztów energii elektrycznej i ciepła objętych obowiązkiem zakupu;

został określony w rozporządzeniu Ministra właściwego do spraw gospodarki (aktualnie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej) w sprawie szczegółowego zakresu obowiązku zakupu energii elektrycznej i ciepła z odnawialnych źródeł energii oraz energii elektrycznej wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła z dnia 30 maja 2003r. (Dz. U. z 2003r. Nr 104, poz. 971), które weszło w życie z dniem 1 lipca 2003r.

Do energii wytwarzanej z odnawialnych źródeł energii zalicza się, niezależnie od parametrów technicznych źródła, energię elektryczną lub cieplną pochodzące ze źródeł odnawialnych, w szczególności:

· z elektrowni wodnych;

· z elektrowni wiatrowych;

· ze źródeł wytwarzających energię z biomasy;

· ze źródeł wytwarzających energię z biogazu;

· ze słonecznych ogniw fotowoltaicznych;

· ze słonecznych kolektorów do produkcji ciepła;

· ze źródeł geotermalnych.

Obowiązek zakupu przez przedsiębiorstwa energetyczne zajmujące się obrotem energią elektryczną uznaje się za spełniony, jeżeli udział ilościowy zakupionej energii elektrycznej z odnawialnych źródeł energii lub wytworzonej we własnych odnawialnych źródłach energii i sprzedanej odbiorcom dokonującym zakupu energii elektrycznej na własne potrzeby, w wykonanej całkowitej rocznej sprzedaży energii elektrycznej przez dane przedsiębiorstwo energetyczne tym odbiorcom, wynosi nie mniej niż:

· w 2003r.

2,65%,

· w 2004r.

2,85%,

· w 2005r.

3,10%,

· w 2006r.

3,60%,

· w 2007r.

4,20%,

· w 2008r.

5,00%,

· w 2009r.

6,00%,

· w 2010r.

7,50%.

Jednym z ważniejszych zapisów tego rozporządzenia jest wyeliminowanie możliwości wielokrotnego zaliczania tej samej energii jako wypełnienia „obowiązku zakupu” przez różne przedsiębiorstwa energetyczne zajmujące się obrotem energią elektryczną. Zastosowano rozwiązanie polegające na odnoszeniu wymaganego udziału energii elektrycznej ze źródeł odnawialnych do sprzedaży jej wyłącznie odbiorcom końcowym, tj. zużywających energię na własne potrzeby. A więc zaliczenie wypełnienia „obowiązku zakupu” może być dokonane tylko raz, wyłącznie na rzecz podmiotu, który przekazał energię odbiorcy końcowemu.

Z informacji Urzędu Regulacji Energetyki zamieszczonych w opracowaniu „Energia elektryczna ze źródeł niekonwencjonalnych i odnawialnych w zakupach spółek obrotu w 2002r.” wynika, że udział „zielonej” energii elektrycznej w jej całkowitej sprzedaży przez BZE SA wyniósł 1,12%, natomiast sam BZE S.A. podawał, że udział ten jest na poziomie 2,57%.

Różnica ta wynika stąd, że Prezes URE zgodnie z interpretacją zapisów obowiązującego w tym okresie Rozporządzenia Ministra Gospodarki w sprawie obowiązku zakupu energii elektrycznej ze źródeł niekonwencjonalnych i odnawialnych oraz wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła, a także ciepła ze źródeł niekonwencjonalnych i odnawialnych oraz zakresu tego obowiązku, z dnia 15 grudnia 2000r. (Dz. U. Nr 122 z 2000r. poz. 1336) do kalkulacji ww. udziału przyjmuje tylko tę część „zielonej” energii, która została zakupiona bezpośrednio od wytwórców, zaś nie uznaje się energii kupowanej od innych przedsiębiorstw obrotu.

Należy również dodać, że jedynie siedem spółek obrotu przekroczyło (osiągnęło) wymagany próg 2,5%.

7.1.1.4. Finansowanie przedsięwzięć z zakresu odnawialnych źródeł energii

Rozwój projektów związanych z wykorzystaniem odnawialnych źródeł energii napotyka na problemy finansowe. Są to problemy związane z wysokimi nakładami inwestycyjnymi na technologie wykorzystujące odnawialne źródła energii przy stosunkowo niskich nakładach eksploatacyjnych. Taki układ kosztów przy obecnym poziomie cen paliw kopalnych jest przyczyną długich okresów zwrotów poniesionych nakładów.

Obecnie działa w kraju kilka instytucji finansowych wspierających odnawialne źródła energii, należą do nich:

· Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej;

· EkoFundusz;

· Bank Ochrony Środowiska;

· Wojewódzkie fundusze ochrony środowiska i gospodarki wodnej.

Niezależnie od środków na rozwój energetyki odnawialnej dostępnych w kraju, rosną możliwości wykorzystania pomocy zagranicznej w tym zakresie. Oprócz Banku Światowego i znanych europejskich banków finansujących wielkie projekty energetyki odnawialnej coraz większe znaczenie w zakresie finansowania takich projektów w Polsce będą miały celowe programy Komisji Europejskiej, takie jak:

· Altener II;

· Synergy;

· Life;

· V. Program Ramowy Badań, Rozwoju Technicznego i Prezentacji.

W wielu przypadkach te fundusze i programy umożliwiają pozyskanie dotacji na przygotowanie projektów inwestycyjnych i na budowę instalacji pokazowych. Uzupełnieniem funduszy międzynarodowych w finansowaniu rozwoju energetyki odnawialnej są fundusze możliwe do pozyskania w ramach współpracy bilateralnej z państwami zachodnimi np. Dania, Niemcy, Szwecja.

Oprócz ww. Unia Europejska podjęła nową inicjatywę o nazwie „CONCERTO” mającą za zadanie wspierać działania lokalnej społeczności w celu:

· budowy zrównoważonej i wysokowydajnej energetyki;

· stworzenia całkowicie zintegrowanej polityki energetycznej;

· zharmonizowania wykorzystania odnawialnych źródeł energii wraz z innowacyjnymi technologiami i systemami;

· minimalizacji konsumpcji energii;

· poprawy jakości życia mieszkańców.

Celem projektów inicjatywy „CONCERTO” ma być redukcja zużycia energii i wzrost wykorzystania odnawialnych źródeł energii poprzez zastosowanie zintegrowanego podejścia do polityki energetycznej.

Typowy projekt „CONCERTO” powinien składać się z trzech wspólnot reprezentujących od tysiąca do 100 tysięcy mieszkańców z trzech różnych krajów europejskich (dwa z UE oraz jeden z kraju kandydującego). Maksymalne dofinansowanie do budżetu projektu wynosi 35%.

Ostateczny termin składania projektów upłynął 17 grudnia 2003r. Do tego czasu gmina Czeladź wspólnie z dwoma miastami z Unii Europejskiej (z Holandii i ze Szkocji) wystąpiła z własnym projektem do dofinansowania z tego programu.

Projekt ten dotyczy wykorzystania wód z odwadniania kopalni i pompy ciepła dla celów grzewczych pobliskiego osiedla domów mieszkalnych wielorodzinnych (rejon ul. 3-go Kwietnia i Kościuszki).

7.1.2. Analiza potencjału energetycznego energii odnawialnej na obszarze
          gminy

7.1.2.1. Wstęp

Energetyka polska jak na razie wciąż opiera się głównie na paliwach kopalnych. Jednak coraz częściej odchodzi się od tego typu wytwarzania energii. Podstawowymi powodami tych zmian są powstające przy okazji spalania węgli, ropy i jej pochodnych, ogromne zanieczyszczenia (głównie tlenki siarki, NOx-y, pyły), jak również malejące zasoby paliw kopalnych. Paliwa te są wydobywane w bardzo dużych ilościach i nie odnawiają się. Po pewnym czasie zasoby węgla, ropy naftowej czy gazu ziemnego ulegną więc wyczerpaniu. Dlatego należy poszukać innych możliwości produkcji energii.

Najlepszym obecnie rozwiązaniem jest propagowanie i wdrażanie nowych niekonwencjonalnych źródeł energii, głównie energii odnawialnych, które w pierwszej fazie powinny być uzupełniającymi, a w przyszłości alternatywnymi, w stosunku do węgla, ropy i gazu, źródłami energii.

Do pierwotnych odnawialnych źródeł energii, które wykazują cykliczność, jednak w dostępnej nam skali czasowej nie ulegają wyczerpaniu, zaliczamy trzy zasadnicze rodzaje odnawialnych źródeł energii. Są one związane z:

· aktywnością Słońca (energia promieniowania Słońca);

· „jądrem” Ziemi (energia wnętrza Ziemi - energia geotermalna);

· grawitacyjnym oddziaływaniem Księżyca (energia ruchów planetarnych - energia przypływów i odpływów mórz).

Aktywność słońca

Energia promieniowania słonecznego jest w części przetwarzana na inne źródła energii odnawialnej: w procesie fotosyntezy na biomasę, w cyklu hydrologicznym na energię wodną, na energię ruchów atmosfery oraz fal i prądów morskich.

Praktyczną możliwość wykorzystania energii słonecznej ograniczają warunki klimatyczne oraz wciąż jeszcze wysokie nakłady inwestycyjne związane z zainstalowaniem odbiorników. Niepodważalną zaletą energii słonecznej jest brak szkodliwego oddziaływania na środowisko naturalne.

Można wyróżnić następujące podstawowe sposoby wykorzystania energii słonecznej:

· wykorzystanie promieniowania bezpośredniego i rozproszonego w procesach niskotemperaturowych (pasywne i aktywne systemy ogrzewania - kolektory słoneczne);

· wykorzystanie promieniowania bezpośrednio w procesach wysokotemperaturowych (piece i elektrownie słoneczne);

· bezpośrednie przetwarzanie energii promieniowania słonecznego na energię elektryczną w ogniwach fotowoltaicznych;

· wykorzystanie produktów fotosyntezy (biopaliwa);

· wykorzystanie procesów obiegu wody w atmosferze (energia cieków wodnych).

Energia geotermalna

Zgodnie z definicją geologiczną, energia geotermalna jest nadwyżką energii cieplnej w stosunku do energii odpowiadającej średniej temperaturze powierzchni Ziemi. Energia ta „powstaje” w jądrze Ziemi, gdzie zachodzi rozpad pierwiastków promieniotwórczych, którego efektem jest wysoka temperatura dochodząca do około 5 000C. Temperatura ta maleje w miarę zbliżania się do powierzchni Ziemi, w zależności od rodzaju skał i warunków geologicznych od 15 do 80 K na jeden kilometr.

Ze względów technicznych istnieje możliwość wykonania odwiertów i wykorzystania energii zgromadzonej w skorupie ziemskiej do głębokości 5 km. Praktycznie opłacalne jest dokonywanie odwiertów jedynie do głębokości 2 km, ale nie w każdym rejonie do tej głębokości zalegają złoża geotermalne o odpowiednio wysokiej temperaturze. Są jednak i takie rejony, gdzie odwierty w ogóle nie są konieczne, gdyż płyn geotermalny wydostaje się na powierzchnię Ziemi samoistnie w postaci gejzerów. Wykorzystać można również niewielką różnicę temperatur dla odwiertów i instalacji umieszczonych w ziemi na niewielkiej głębokości (pompy ciepła). 

W zależności od temperatury, ilości rozpuszczonych soli i gazów w źródle geotermalnym można zastosować jedną z poniższych metod jej zagospodarowania:

· do bezpośredniego ogrzewania;

· do ogrzewania pośredniego (przez wymiennik);

· jako dolne źródło pompy ciepła;

· do produkcji energii elektrycznej.

Oddziaływanie grawitacyjne

Związane jest z występowaniem zjawisk pływów i innych im towarzyszących. 

7.1.2.2. Biomasa

Definicja „biomasy” została określona w rozporządzeniu Ministra właściwego do spraw gospodarki (aktualnie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej) w sprawie szczegółowego zakresu obowiązku zakupu energii elektrycznej i ciepła z odnawialnych źródeł energii oraz energii elektrycznej wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła z dnia 30 maja 2003r. (Dz. U. z 2003r. Nr 104, poz. 971), które weszło w życie z dniem 1 lipca 2003r.:

Biomasa - to substancje pochodzenia roślinnego lub zwierzęcego, które ulegają biodegradacji, pochodzące z produktów, odpadów i pozostałości z produkcji rolnej oraz leśnej, a także przemysłu przetwarzającego ich produkty, a także inne części odpadów, które ulegają biodegradacji.

Biomasa jest wynikiem reakcji fotosyntezy, która przebiega pod wpływem promieniowania słonecznego. Produktem ubocznym przetwarzania energii chemicznej zawartej w biomasie na ciepło jest powstawanie dwutlenku węgla . Jednak jest to dwutlenek węgla przyjazny dla środowiska naturalnego, gdyż przez proces fotosyntezy krąży on w przyrodzie, podobnie jak woda, w obiegu zamkniętym.

Istnieją trzy podstawowe czynniki, które decydują o wykorzystaniu roślin uprawnych lub drzew do celów energetycznych. Są to:

· stosunek energii zawartej w biomasie do energii potrzebnej na jej uprawę i zbiory;

· zdolność gromadzenia energii słonecznej w postaci biomasy;

· rodzaj biomasy ze względu na sprawność przetwarzania na paliwa ciekłe i gazowe, która zależy m.in. od tego, czy materię organiczną rośliny tworzy celuloza czy cukry.

Do celów energetycznych najczęściej stosowane są następujące postacie biomasy:

· drewno odpadowe w leśnictwie i przemyśle drzewnym oraz odpadowe opakowania drewniane;

· słoma zbożowa, z roślin oleistych lub roślin strączkowych oraz siano;

· odpady organiczne - gnojownicę, osady ściekowe w przemyśle celulozowo - papierniczym, makulaturę, odpady organiczne z cukrowni, roszarni lnu, gorzelni, browarów;

· biopaliwa płynne do celów transportowych (np. oleje roślinne, biodiesel, bioetanol z gorzelni i agrorafinerii);

· biogaz z gnojownicy, osadów ściekowych i wysypisk komunalnych.

Biomasa ze względu na swoje parametry energetyczne 14/1/0,01 (wartość opałowa w MJ/kg / procentowa zawartość popiołu / procentowa zawartość siarki) jest coraz szerzej używana do uszlachetniania węgla poprzez zastosowanie technologii współspalania węgla i biomasy (co-firing). Proces ten jest coraz bardziej popularny na świecie ze względu na wprowadzanie w wielu krajach (głównie wysokorozwiniętych) ostrzejszych norm na emisję gazów odlotowych ze źródeł ciepła, a zwłaszcza wobec emisji związków siarki.

Jedną z możliwości jest mieszanie węgla z granulatem z biomasy, co znacznie obniża stężenie siarki zarówno w paliwie, jak i w spalinach i może powodować zmianę kierunku inwestowania - nie w kosztowne urządzenia do desulfuryzacji spalin, a w granulację biomasy.

Najważniejszymi argumentami za energetycznym wykorzystaniem biomasy są:

· stałe i pewne dostawy krajowego nośnika energii (w przeciwieństwie do importowanej ropy lub gazu);

· zapewnienie dochodu, który jest trudny do uzyskania przy nadprodukcji żywności;

· tworzenie nowych miejsc pracy, szczególnie ważnych na zagrożonej bezrobociem wsi;

· ograniczenie emisji CO2 z paliw nieodnawialnych, który w przeciwieństwie do CO2 z biopaliw nie jest neutralny dla środowiska i może zwiększać efekt cieplarniany;

· wysokie koszty desulfuryzacji spalin z paliw kopalnych;

· aktywizacja ekonomiczna, przemysłowa i handlowa lokalnych społeczności wiejskich;

· decentralizacja produkcji energii i tym samym wyższe bezpieczeństwo energetyczne przez poszerzenie producentów energii.

Mówiąc o pozytywnych aspektach stosowania biomasy nie można pominąć ich potencjalnych wad energetycznych, które są następujące:

· ryzyko zmniejszenia bioróżnorodności w przypadku wprowadzenia monokultury roślin o przydatności energetycznej;

· spalanie biopaliw, jak każde spalanie, powoduje powstawanie NOX, a koszty ich usuwania w małych źródłach są wyższe niż w przypadku dużych profesjonalnych zakładów;

· podczas spalania biomasy, zwłaszcza zanieczyszczonej pestycydami, odpadami tworzyw sztucznych lub związkami chloropochodnymi, wydzielają się dioksyny i furany o toksycznym i rakotwórczym oddziaływaniu;

· popiół z niektórych biopaliw w temperaturze spalania topi się, zaślepia ruszt i musi być mechanicznie rozbijany np. łomaczem lub dezintegratorem.

Jako źródło energii biomasa jest również - przy racjonalnej gospodarce -odnawialna, gdyż rośliny mają to do siebie, że odrastają (w przeciwieństwie np. do pokładów ropy). Nie ma również problemu z utylizacją popiołu, gdyż jest znakomitym nawozem. Wbrew pozorom jest to paliwo wydajne - dwie tony suchej biomasy (czy to słomy, czy drewna) są równoważne energetycznie jednej tonie węgla kamiennego.

Wykorzystanie biomasy jest opłacalne głównie na terenach wiejskich, gdzie nie jest wymagany transport paliwa na większe odległości (do 30 km) i magazynowanie w postaci rezerw, gdyż jest ona tam łatwo dostępna.

Gmina Czeladź z racji swojego położenia, wielkości i struktury gospodarowania gruntami nie jest gminą, na której terenie mogą powstawać duże plantacje roślin energetycznych. Poniżej przedstawiono wskaźnikowo możliwości energetycznego wykorzystania poszczególnych rodzajów biomasy.

Słoma

Dla przedstawienia możliwości wykorzystania słomy jako paliwa energetycznego przyjęto następujące założenia:

· 5 390 ha - powierzchnia zasiewów upraw zbóż;

· 20 q/ha - przeciętny uzysk słomy;

· 30% - udział słomy przeznaczonej do energetycznego wykorzystania;

· 14 MJ/kg - wartość opałowa słomy;

· 80% - średnioroczna sprawność przetwarzania energii chemicznej słomy na energię cieplną.

Po uwzględnieniu powyższych założeń otrzymamy następujące wyniki:

· 10 780 Mg - łączne zasoby słomy w gminie;

· 3 234 Mg - ilość słomy przeznaczonej do produkcji energii cieplnej;

· 36,2 TJ/rok - wielkość rocznej produkcji energii cieplnej;

· 6,3 MW - wielkość szczytowego zapotrzebowania mocy cieplnej.

Co daje wskaźnik 1,2 kW mocy cieplnej na 1 ha powierzchni zasiewu zbóż.

Plantacje energetyczne

W grupie energetycznych upraw biomasy drzewnej wykorzystuje się szybko wzrastające krzewy z rotacją 34 letnich cyklów wyrębu gęsto sadzonych drzew z odpowiednim nawadnianiem i nawożeniem gleby. Jako najbardziej wydajną uznaje się uprawę wierzby krzewiastej (Salix Viminalis), np. syberyjskiej, która może być uprawiana na słabych jakościowo glebach.

Tego rodzaju drzewa są sadzone bardzo gęsto (np. 8 000 sadzonek na hektar, 
z odstępem między rzędami 2 m i odległością pomiędzy sadzonkami 0,5 m) przy zachowaniu dostępu dla maszyn.

Uprawiane w ten sposób drzewa są ścinane po kilku latach (2 do 5) i uzyskuje się znaczną ilość biomasy. Korzenie sadzonek pozostają nietknięte, a następnej wiosny po ścięciu na każdym pniu pokazują się nowe pędy. Ponownie, po 23 latach, sadzonki ścinana się, uzyskując biomasę dwu- lub nawet trzykrotnie większą niż po pierwszym ścięciu.

Proces ten jest powtarzany 3 do 5 razy - w zależności od gatunku, aż do momentu, gdy konieczne okaże się zasadzenie nowych drzew. Gatunek sadzonki musi być wybrany w zależności od warunków klimatycznych, dostępności wody i rodzaju gleby.

W celu pokazania potencjalnych wielkości energii do uzyskania z tego typu plantacji, przyjęto następujące założenia:

· 100 ha - powierzchnia przeznaczona pod plantacje w gminie;

· 10 t/ha - przeciętny roczny przyrost suchej masy;

· 3 lata - cykl zbioru z danego terenu;

· 14 MJ/kg - wartość opałowa;

· 80% - średnioroczna sprawność przetwarzania energii chemicznej na energię cieplną.

Po uwzględnieniu powyższych założeń otrzymamy następujące wyniki:

· 3,7 TJ/rok - wielkość rocznej produkcji energii cieplnej;

· 0,6 MW - wielkość szczytowego zapotrzebowania mocy cieplnej.

Plantacja drzewna nie ma dużych wymagań glebowych i może być interesującym sposobem zagospodarowania nadmiarów małożyznych terenów rolnych lub terenów przeznaczonych do rekultywacji.

Wyżej przedstawione symulacje wskazują na atrakcyjność biomasy jako nośnika energii. Z uwagi na ograniczenia możliwości pozyskania biomasy z terenu Czeladzi w dalszych rozważaniach nie uwzględniono możliwości produkcji biomasy na terenie gminy.

7.1.2.3. Biogaz

Definicja "biogazu" została określona w rozporządzeniu Ministra właściwego do spraw gospodarki (aktualnie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej) w sprawie szczegółowego zakresu obowiązku zakupu energii elektrycznej i ciepła z odnawialnych źródeł energii oraz energii elektrycznej wytwarzanej w skojarzeniu z wytwarzaniem ciepła z dnia 30 maja 2003r. (Dz. U. z 2003r. Nr 104, poz. 971), które weszło w życie z dniem 1 lipca 2003r.:

Biogaz - to gaz pozyskany z biomasy, w szczególności z instalacji przeróbki odpadów zwierzęcych lub roślinnych, oczyszczalni ścieków i składowisk odpadów.

Zarówno gospodarstwa hodowlane, jak i oczyszczalnie ścieków produkują duże ilości wysoko zanieczyszczonych odpadów. Tradycyjnie odpady te używane są jako nawóz oraz w niektórych przypadkach składowane na wysypiskach. Obydwie metody mogą powodować problemy ekologiczne związane z zanieczyszczeniem rzeki wód podziemnych, emisje odorów oraz inne problemy zagrożenia zdrowia. Jedną z ekologicznie dopuszczalnych form utylizacji tych odpadów jest fermentacja beztlenowa.

Głównymi surowcami podlegającymi fermentacji beztlenowej są:

· odchody zwierzęce;

· osady z oczyszczalni ścieków;

· odpady organiczne.

Na terenie gminy Czeladź nie występują i nie zakłada się w przyszłości wystąpienia możliwości budowy instalacji zużywającej biogaz na potrzeby produkcji energii elektrycznej i ciepła.

7.1.2.4. Energia wiatru

Dotychczas przeprowadzone oceny zasobów energii wiatru w Polsce opierały się na materiale obserwacyjnym gromadzonym przez stacje meteorologiczne IMiGW. Ponieważ, w porównaniu ze standardami europejskimi liczba stanowisk pomiarowych na obszarze kraju jest niewielka, a ich rozmieszczenie dość przypadkowe, to otrzymane wyniki należy traktować jedynie jako przybliżenie stanu rzeczywistego. Wyniki tych ocen nie mogą być podstawą do oszacowań wydajności energetycznej elektrowni wiatrowych. W związku z tym każda większa inwestycja związana z budową siłowni wiatrowych poprzedzona musi być wstępnym rozpoznaniem warunków wiatrowych na obszarze przyszłej inwestycji. Konieczne jest prowadzenie przez minimum rok lub lepiej przez kilka lat pomiarów prędkości wiatru dokładnie w miejscu, 
w którym zlokalizowana będzie siłownia wiatrowa (lub farma). Okres kilku lat może wydawać się zbyt długi. Pamiętać jednak należy, że okres działania siłowni wiatrowej wynosi 25 lat, a wybór odpowiedniej konstrukcji dostosowanej do warunków wiatrowych i jej dobra lokalizacja powinna zapewnić zwrot kosztów inwestycji w 8 do 12 lat. W przypadku pomiarów prowadzonych tylko przez rok trzeba liczyć się z błędem rzędu +/- 20% w stosunku do rocznej wydajności siłowni wyznaczonej na podstawie pomiarów wieloletnich.

Obszary Polski wymieniane jako najbardziej korzystne do rozwoju energetyki wiatrowej, to:

· Wybrzeże Kaszubskie - od Koszalina po Hel (56 m/s*);

· Wyspa Uznam (5 m/s*);

· Suwalszczyzna (4,55 m/s*);

· Środkowa część Wielkopolski i Mazowsza (45 m/s*);

* - średnia roczna prędkość wiatru na wysokości 30 m nad poziomem gruntu według danych IMiGW.

Poza wymienionymi powyżej obszarami istnieją miejsca, w których ze względu na specyficzne ukształtowanie terenu istnieją korzystne warunki do lokalizacji siłowni wiatrowych. Przykładowo można tu wymienić rejony Beskidu Śląskiego i Żywieckiego oraz Bieszczady i Pogórze Dynowskie. Oszacowanie występujących tam zasobów wiatru możliwe jest jedynie przez prowadzenie rzetelnych, wieloletnich pomiarów prędkości wiatru.

Energetyka wiatrowa, jak każda działalność ludzka, nie pozostaje bez wpływu na środowisko naturalne. Podstawowymi problemami są poważne zmiany krajobrazu, hałas oraz wpływ na dzikie ptactwo na szlakach migracji sezonowych. Przy opracowywaniu projektów lokalizacji pojedynczych siłowni wiatrowych, czy też farm, szczególną uwagę zwrócić należy na pobliskie rezerwaty przyrody, parki narodowe oraz parki krajobrazowe. Uciążliwości wywołane hałasem są nie do wyeliminowania - zaradzić im można inwestując w cichsze, nowoczesne konstrukcje lub też wybierając lokalizacje oddalone od siedzib ludzkich. Przy planowaniu inwestycji należy wziąć także pod uwagę cień wirnika i wieży oraz zdarzające się odblaski od poruszających się łopat wirnika.

Siłownie wiatrowe produkują czystą, ekologiczną energię, przyczyniając się do redukcji emisji gazów cieplarnianych. Pamiętać jednak należy, że redukcja emisji zanieczyszczeń będzie możliwa tylko wówczas, gdy energia produkowana przez siłownie wiatrowe zastępować będzie energię uzyskiwaną w elektrowniach konwencjonalnych.

Z analizy informacji zawartych w opracowaniu Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej - materiały badawcze - seria: meteorologia 25 „Struktura i zasoby energetyczne wiatru w Polsce” dla gminy Czeladź wynika, że (dane dla stacji meteorologicznej - Katowice):

· energia użyteczna wiatru na wysokości 10 m nad powierzchnią gruntu dla terenu o klasie szorstkości terenu "0" uzyskiwana z 1 m2 skrzydeł siłowni w ciągu roku wynosi 331,6 kWh - wielkość ta zawiera się w strefie „niekorzystnej” pod względem wykorzystania zasobów energii wiatru;

· energia użyteczna wiatru na wysokości 30 m nad powierzchnią gruntu dla terenu o klasie szorstkości terenu "0" uzyskiwana z 1 m2 skrzydeł siłowni w ciągu roku wynosi 543,5 kWh - wielkość ta zawiera się w strefie „niekorzystnej” pod względem wykorzystania zasobów energii wiatru;

Gmina Czeladź leży praktycznie poza granicą strefy możliwości wykorzystania energii wiatrowej. Wielkości podane powyżej świadczą o niskiej atrakcyjności wykorzystania tego typu energii odnawialnej i konieczności przeprowadzenia szczegółowej analizy opłacalności jej wykorzystania, która jednak może przynieść wynik negatywny.

7.1.2.5. Energetyka wodna

„Mała energetyka wodna - MEW” obejmuje pozyskanie energii z cieków wodnych. Podstawowymi parametrami dla doboru obiektu są spad (w [m]) i natężenie przepływu (w [m3/s]).

Gmina Czeladź nie posiada zasobów wodnych umożliwiających realizację obiektów „MEW”. Precyzyjne określenie ewentualnych możliwości i skali wykorzystania rzeki Brynicy (przepływającej przez gminę) dla obiektów małej energetyki wodnej wymaga przeprowadzenia szczegółowych lokalnych badań, których charakter wykracza poza granice niniejszego opracowania.

7.1.2.6. Energetyka geotermalna

Zasoby energii geotermalnej w Polsce związane są z wodami podziemnymi występującymi na różnych głębokościach. Wody podziemne po wydobyciu na powierzchnię ziemi mają temperatury od 4070C. 

Z uwagi na stosunkowo niski poziom energetyczny płynów geotermalnych można je wykorzystywać:

· do ciepłownictwa (m.in.: ogrzewanie niskotemperaturowe i wentylacja pomieszczeń, przygotowanie ciepłej wody użytkowej);

· do celów rolniczo - hodowlanych (m.in.: ogrzewanie upraw pod osłonami, suszenie płodów rolnych, ogrzewanie pomieszczeń inwentarskich, przygotowanie ciepłej wody technologicznej, hodowla ryb w wodzie o podwyższonej temperaturze);

· w rekreacji (m.in.: podgrzewanie wody w basenie).

Należy zaznaczyć, że eksploatacja energii geotermalnej powoduje również problemy ekologiczne, z których najważniejszy polega na kłopotach związanych z emisją szkodliwych gazów uwalniających się z płynu. Dotyczy to przede wszystkim siarkowodoru (H2S), który powinien być pochłonięty w odpowiednich instalacjach, podrażających koszt produkcji energii. Inne potencjalne zagrożenia dla zdrowia powoduje radon (produkt rozpadu radioaktywnego uranu) wydobywający się wraz z parą ze studni geotermalnej. Ograniczenie szkodliwego oddziaływania tego gazu na środowisko naturalne stanowi stale otwarty, nierozwiązany do tej pory, problem techniczny.

Gmina Czeladź leży poza obszarem geotermalnym Szczecin – Łódź, w którym istnieje możliwość efektywnego wykorzystania głębinowych wód geotermalnych.

Według analiz Wydziału Nauk o Ziemi Uniwersytetu Śląskiego na terenie Czeladzi w byłej kopalni „Czeladź” istnieje możliwość wykorzystania dla potrzeb ogrzewnictwa wód z odwadniania kopalni.

Zagospodarowanie wód z odwadniania kopalni w procesach energetycznych na terenie gminy stanowi zadanie, którego realizacja w układzie komercyjnego inwestora z racji znacznych kosztów (m.in. projektów przygotowawczych) oraz niewielkich możliwości pozyskania przez niego pomocy z funduszy ekologicznych jest w praktyce niemożliwa.

Przedsięwzięcie jakim jest wdrożenie rozwiązania polegającego na wykorzystaniu wód z odwadniania kopalni przez gminę będzie stanowić:

· realizację zapisów Rządowego Dokumentu jakim jest „Strategia rozwoju energetyki odnawialnej”;

· o rozwoju lokalnego rynku pracy;

· o zwiększeniu lokalnego bezpieczeństwa energetycznego;

· o wykorzystanie lokalnych zasobów energii.

Z uwagi na powyższe zasadnym jest podjęcie przez gminę działań związanych ze szczegółowym przygotowaniem i określeniem możliwości realizacji przedsięwzięcia.

Podjęcie działań związanych z zagospodarowaniem tych zasobów przez gminę wymagać będzie w pierwszej kolejności opracowania przez UM Czeladź i Uchwalenie przez Radę Miejską „Projektu planu zaopatrzenia w energię na bazie wód kopalnianych” (zgodnie z art. 20 ustawy prawo energetyczne). Opracowanie to będzie zawierać:

· szczegółową analizę techniczną inwestycji, wraz z uzasadnieniem ekonomicznym;

· harmonogram realizacji zadania;

· przewidywane koszty realizacji proponowanego przedsięwzięcia oraz źródło jego finansowania.

Kolejnym etapem winno być opracowanie „Studium wykonalności”, które pozwoli jednoznacznie ocenić możliwość budowy instalacji. W studium tym powinna być przeprowadzona analiza techniczno – ekonomiczno – ekologiczna ujmująca całe spektrum rozwiązań.

Dalszy etap działań wdrożeniowych powinien zostać uzależniony od wyników przeprowadzonych prac.

7.1.2.7. Kolektory słoneczne

Kolektory słoneczne w naszych warunkach klimatycznych można stosować do:

· ogrzewania wody basenowej;

· wspomagania przygotowania ciepłej wody użytkowej;

· wspomagania centralnego ogrzewania.

Należy pamiętać o tym, że kolektor słoneczny sam nie zapewni 100% podgrzewu ciepłej wody użytkowej. W naszych warunkach klimatycznych kolektor może pokryć maksymalnie 70  80% energii na przygotowanie ciepłej wody użytkowej w ciągu roku. Dlatego niezbędne jest drugie dogrzewające wodę źródło energii. Najlepszym rozwiązaniem jest połączenie kolektora poprzez zasobnik ciepłej wody użytkowejz kotłem gazowym lub pompą ciepła.

W poniższej tabeli przedstawiono przykładowe zestawy kolektorów słonecznych dla budynku jednorodzinnego, w którym zamieszkuje 45 osób. Wszystkie te dane oparto o materiały firmy zajmującej się sprzedażą takich urządzeń.

Tabela 7-1.

Rodzaj
zestawu
Nazwa
zestawu
Roczny uzysk energii
przez kolektor
Koszt
zestawu



[kWh / rok]
[euro]

do całorocznego przygotowania ciepłej wody użytkowej i wspomagania ogrzewania
Pakiet Kombi 2 x CPC 45 Star azzurro / Optima 8000
5 607
9 950

do całorocznego przygotowania ciepłej wody użytkowej
Pakiet Solar 2 x CPC 14 Star azzurro
3 253
4 593

do wspomagania przygotowania ciepłej wody użytkowej
Pakiet Solar SOLAR 600
3 064
4 065

Uwaga - pakiety te zawierają wszystkie komponenty niezbędne do pracy. W podaną cenę (netto) wliczony jest również montaż. 

Na krajowym rynku pojawia się coraz większa liczba firm zajmująca się głównie sprzedażą zestawów kolektorowych. Dlatego ważne jest, aby przy zakupie takiej instalacji kierować się m.in. następującymi kryteriami:

1. długość udzielanej gwarancji – min. 5 lat na instalacje oraz 10 na rury szklane kolektora;

2. odporność na warunki atmosferyczne (głównie na gradobicie) - potwierdzona odpowiednimi świadectwami wydanymi przez uprawnione do tego Instytuty;

3. wiarygodność firmy - referencje działających instalacji, dogodne warunki serwisowe w razie jakichkolwiek awarii.

7.1.2.8. Pompy ciepła

Pompy ciepła są bardzo ciekawymi rozwiązaniami w zakresie ogrzewania budynków, przygotowania ciepłej wody użytkowej oraz w klimatyzacji. Barierą ich zastosowania są względy ekonomiczne. Dzięki inicjatywie Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz Banku Ochrony Środowiska, zostały stworzone względnie korzystne warunki inwestowania w proekologiczne przedsięwzięcia, a m.in. w instalacje z pompami ciepła.

Możliwe są następujące systemy pracy instalacji grzewczej wykorzystującej jako źródło ciepła pompę ciepła:

· System monowalentny - pompa ciepła jest jedynym generatorem ciepła, pokrywającym w każdej sytuacji 100% zapotrzebowania.

· System biwalentny - równoległy - pompa ciepła pracuje jako jedyny generator ciepła, aż do punktu dołączenia drugiego urządzenia grzewczego. Po przekroczeniu punktu dołączenia pompa pracuje wspólnie z drugim urządzeniem grzewczym (np. z kotłem gazowym lub ogrzewaniem elektrycznym).

· System biwalentny - alternatywny - pompa ciepła pracuje jako wyłączny generator ciepła, aż do punktu przełączenia na drugie urządzenie grzewcze. Po przekroczeniu punktu przełączenia pracuje wyłącznie drugie urządzenie grzewcze (np. kocioł gazowy).

Przykładowy koszt instalacji opartej na pompie ciepła pokrywającej potrzeby centralnego ogrzewania oraz ciepłą wodę użytkową w domu jednorodzinnym o powierzchni ogrzewalnej około 100 m2 przedstawia się następująco:

· wykonanie projektu







  2 000 zł

· pompa ciepła, kolektor gruntowy poziomy, węzeł cieplny c.o.

26 300 zł

· instalacja do przygotowania ciepłej wody użytkowej (c.w.u.)

  1 600 zł

        RAZEM 29 900 zł

Podane powyżej ceny są cenami netto

Dobrze zaprojektowane ogrzewanie podłogowe i ścienne w domu jednorodzinnym jw. zapewni utrzymanie temperatury wewnętrznej w pomieszczeniach +19C przy temperaturze zasilania instalacji c.o. nie przekraczającej +30C i temperaturze zewnętrznej -20C. Współczynnik wydajności grzejnej wynosi średnio 3, co oznacza, że 1 kW energii elektrycznej pozwala na wytworzenie 3 kW mocy cieplnej. Ponadto duża akumulacyjność instalacji ogrzewania podłogowego i ściennego sprawia, że automatyka pompy ciepła tak steruje pracą systemu, że pobiera on energię elektryczną prawie wyłącznie w czasie tańszej taryfy nocnej.

7.2. Skojarzone wytwarzanie energii elektrycznej i ciepła

Wytwarzanie ciepła i energii elektrycznej oparte jest głównie na procesach spalania paliw. Jedną z racjonalnych, oszczędnych i ekologicznych metod wytwarzania energii są skojarzone układy do jednoczesnej produkcji energii elektrycznej i ciepła. W układzie skojarzonym ciepło odpadowe z jednego procesu staje się źródłem energii dla następnego procesu.

Można wyróżnić dwa rodzaje takich układów:

· małe układy rozproszone;

· elektrociepłownie.

W małych układach rozproszonych wykorzystuje się gazowe silniki spalinowe lub turbiny gazowe do napędów generatorów energii elektrycznej z jednoczesnym wytwarzaniem ciepła odpadowego ze spalin oraz wody i oleju chłodzącego silnik do wytworzenia pary wodnej lub gorącej wody do celów komunalno - bytowych lub przemysłowych. Sprawność takiego układu nierzadko przekracza 85%, gdy w układach konwencjonalnych nie jest większa od 40%. Układy takie zasilane są przeważnie gazem ziemnym lub gazem uzyskiwanym w procesie zgazyfikowania odpadów. Dlatego też wyprodukowana energia jest czysta dla środowiska i użyteczna przy utylizacji odpadów. 

Stosowanie rozproszonych układów skojarzonych cechuje się w porównaniu do układów klasycznych następującymi zaletami:

· wysoka sprawność wytwarzania (do 90%) energii przy najpełniejszym wykorzystaniu energii chemicznej zawartej w paliwie;

· względnie niższe zanieczyszczenie środowiska produktami spalania (w porównaniu ze stałymi paliwami kopalnymi);

· zmniejszenie kosztów przesyłu energii;

· zwiększenie bezpieczeństwa energetycznego poprzez bardziej równomierne rozłożenie źródeł produkujących energię elektryczną.

Na te dwie ostatnie zalety należy zwrócić uwagę, gdyż rozproszone układy skojarzone mogą stać się jednym z elementów krajowego systemu elektroenergetycznego, zapewniającego obniżkę kosztów i zwiększenie jego niezawodności.

W chwili obecnej gmina Czeladź zaopatrywana jest w ciepło na bazie EC Katowice i EC Będzin, które przetwarzają energię chemiczną węgla kamiennego na energię cieplną z wysokim współczynnikiem skojarzenia z produkcją energii elektrycznej. Takie rozwiązanie stanowi model optymalny z punktu widzenia:

· ekonomicznego – możliwość sprzedaży energii elektrycznej za cenę wyższą niż rynkowa, co może mieć znaczny wpływ na cenę równolegle produkowanej energii cieplnej;

· ekologicznego – wysoka sprawność przetwarzania paliwa pierwotnego.

7.3. Możliwe kierunki wykorzystania istniejących nadwyżek i lo-
kalnych zasobów paliw i energii

Na terenie Czeladzi nie stwierdzono występowania źródła energii cieplnej i elektrycznej posiadającego znaczne nadwyżki energii, które mogłyby być wykorzystane dla pokrycia zapotrzebowania na energię przez lokalnych jej konsumentów

Lokalny zinwentaryzowany potencjał energii do wykorzystania to głównie wody z odwadniania kopalń, których wykorzystanie wiąże się z przeprowadzeniem działań opisanych w pkt 7.1.2.6.

7.4. Podsumowanie

Możliwości wykorzystania poszczególnych źródeł energii odnawialnej na terenie gminy Czeladź przedstawiają się następująco:

Biomasa (głównie drewno w postaci tzw pellet):

- brak możliwości zakładania dużych plantacji roślin energetycznych na terenie gminy

- możliwość wykorzystania odpadów z wycinki zieleni miejskiej jako dodatek do węgla spalanego w dobrej klasy kotłach;

- coraz większa liczba firma specjalizujących się w produkcji i sprzedaży pellet;

- rola gminy winna polegać na pełnieniu funkcji inwestora (w przypadku modernizacji własnych źródeł) oraz popularyzatora (szczególnie wśród budownictwa jednorodzinnego).

Energia geotermalna:

- istnieją zasoby w postaci wód z odwadniania kopalni

- temperatura nośnika to około 15ºC

- konieczność opracowania projektu planu oraz studium wykonalności w celu jednoznacznego określenia możliwości wykorzystania

Biogaz:

- brak potencjalnych zasobów.

Energia wiatru:

- brak potencjalnych zasobów.

Mała energetyka wodna:

- brak potencjalnych zasobów.

Kolektory słoneczne, pompy ciepła:

- wykorzystanie głównie w budownictwie jednorodzinnym oraz w obiektach biurowych;

- rola gminy winna polegać na pełnieniu funkcji mecenasa oraz popularyzatora.

W przyszłości stymulowanie rozwoju energetyki odnawialnej ze strony samorządu na terenie Czeladzi możliwe będzie głównie w zakresie rozwoju odnawialnych źródeł ciepła. W pozostałym zakresie będą podejmowane działania przede wszystkim przez przedsiębiorstwa energetyczne oraz indywidualnych inwestorów. 

W perspektywie roku 2015 udział odnawialnych źródeł energii może stanowić w bilansie energetycznym gminy około 3%, w tym szacuje się:

- 1% lokalne kotłownie opalane biomasą (drewnem);

- 1% indywidualne ogrzewania wykorzystujące źródła odnawialne energii;

- 1% obiekty użyteczności publicznej oraz budynki komunalne wyposażone w odnawialne źródła energii cieplnej.

Projekt założeń do planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe na obszarze gminy Czeladź
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Rozdział 7 – Możliwości wykorzystania istniejących nadwyżek i lokalnych zasobów paliw i energii
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