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13.1. Metodyka działań związanych z określeniem zakresu współpracy

Zgodnie z art. 19 ust. 3 pkt 4 ustawy prawo energetyczne, "Projekt założeń ..." powinien określać możliwy zakres współpracy pomiędzy gminami odnośnie sposobu pokrywania potrzeb energetycznych.

Gmina miejska Czeladź graniczy z następującymi gminami województwa śląskiego:

· gminą miejską Będzin;

· miastem na prawach powiatu – Sosnowiec;

· miastem na prawach powiatu – Katowice;

· miastem na prawach powiatu – Siemianowice Śląskie.

W ramach prac związanych z opracowaniem niniejszego „Projektu założeń ...” dokonano analizy istniejących i przyszłych możliwych powiązań pomiędzy gminą Czeladź, a powyżej przedstawionymi gminami.

13.2. Zakres współpracy - stan istniejący

Współpraca między gminą Czeladź, a sąsiednimi gminami w zakresie zaopatrzenia w energię realizowana jest w poszczególnych systemach energetycznych. W ramach istniejącej infrastruktury technicznej transportu poszczególnych nośników energii istnieją sieciowe powiązania gminy Czeladź i gmin sąsiednich. Systemy istniejących powiązań przedstawiono w rozdziałach opisujących stan zaopatrzenia w energię cieplną, elektryczną i gaz. Poniżej przedstawiono zestawienie istniejących powiązań.

System elektroenergetyczny

W ramach systemu elektroenergetycznego współpraca z sąsiednimi gminami realizowana jest w całości poprzez poniższe przedsiębiorstwa energetyczne (których ponadgminny charakter determinuje wzajemne powiązania pomiędzy gminami):

· Polskie Sieci Elektroenergetyczne -Południe Sp. z o.o. Katowice - w zakresie linii wysokiego napięcia (220 kV i większe);

· Będziński Zakład Elektroenergetyczny SA – w zakresie linii wysokiego napięcia (110 kV) oraz linii średniego i niskiego napięcia;

oraz istniejące powiązania sieciowe.

W przyszłości zakłada się, że ewentualna współpraca gminy Czeladź z gminami sąsiednimi odnośnie pokrywania potrzeb energetycznych, realizowana będzie głównie na szczeblu przedsiębiorstw energetycznych jw. (przy koordynacji władz gmin sąsiadujących).

Nie przewiduje się poza ww. dodatkowych działań w zakresie współpracy z sąsiednimi gminami w tym obszarze.

System gazowniczy

Współpraca z innymi gminami w zakresie systemu gazowniczego realizowana jest przez poniższe przedsiębiorstwa energetyczne, których ponadgminny charakter determinuje wzajemne powiązania pomiędzy gminami:

· Górnośląska Spółka Gazownictwa sp. z o.o. – Oddział Zakład Gazowniczy w Zabrzu - 
w zakresie sieci wysokiego, podwyższonego średniego, średniego i niskiego ciśnienia;

oraz istniejące powiązania sieciowe.

System gazowniczy w gminie Czeladź jest rozbudowany i poprzez istniejącą sieć przesyłową PGNiG – Górnośląski Zakład Gazowniczy jest dostarczycielem gazu dla gmin sąsiednich.

System ciepłowniczy

Współpraca z innymi gminami w zakresie systemu ciepłowniczego realizowana jest przez poniższe przedsiębiorstwa energetyczne:

· PEC Dąbrowa Górnicza;

· „EKOPEC”;

· PEC Katowice;

oraz istniejące powiązania sieciowe.

Źródła ciepła wytwarzające ciepło m.in. na potrzeby odbiorców zlokalizowanych na terenie gminy Czeladź są zlokalizowane:

· EC „Będzin” - na granicy Będzina i Sosnowca;

· EC Katowice – na granicy Katowic i Siemianowic Śląskich;

· WZE „WOJZEC” - w Wojkowicach.

13.3. Możliwe inne kierunki współpracy

Zagłębiowski system ciepłowniczy (Sosnowiec, Będzin, Dąbrowa Górnicza, Czeladź i Wojkowice) obsługiwany głównie przez PEC Dąbrowa Górnicza stanowi obszar, na którym z uwagi na istniejące powiązania sieciowe mógłby zaistnieć rynek energii.

Na rynku tym odbiorcy z poszczególnych gmin mogliby optymalizować koszty zakupu energii wybierając źródło ciepła.

Projekt założeń do planu zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe na obszarze gminy Czeladź
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